初三物理教学案（滑轮）

班级___________  姓名________________
一、复习引人：

1、使用杠杆有什么好处？
2、学习另一种可以连续转动的简单机械——滑轮。周边有槽，可以绕轴转动的轮子。

3、学生活动：用一个滑轮、细线和铁架台组成一个简单机械，提起重物。
二、新课探究：

1、升国旗用的滑轮——定滑轮（轴固定不动）
   学生实验：用定滑轮提升重物，探究定滑轮的特点：
（1）使用定滑轮______（填“能”或“不能”）省力，不计摩擦和绳重时，拉力F=______；
（2）使用定滑轮______（填“能”或“不能”）省距离，S手______S物；

（3）使用定滑轮______（填“能”或“不能”）改变力的方向。
利用演示装置，把定滑轮简化为杠杆，在图1中画出定滑轮的杠杆示意图。
[image: image1.png]


定滑轮实质上是一个___________杠杆。






2、动滑轮（轴随着物体一起运动）：

   学生实验：用动滑轮提升重物，探究动滑轮的特点：（仿照上面的写法，写出结论）
（1）使用动滑轮_________省力，不计摩擦和绳重时，拉力F=_____________；

（2）使用动滑轮_________距离，S手______S物；

（3）使用动滑轮_________改变力的方向。
利用演示装置，把动滑轮简化为杠杆，在图2中画出动滑轮的杠杆示意图。

动滑轮实质上是一个_____________________杠杆。

3、滑轮组：先把图3中的几个滑轮组成一个滑轮组。绕法：由内向外。
学生实验：任意组装一个滑轮组，仿照上面的实验，探究滑轮组的特点：
（1）使用滑轮组_________省力，不计摩擦和绳重时，拉力F=_____________；

（2）使用滑轮组_________距离，S手______S物；

（3）使用滑轮组_________改变力的方向。
三、课堂巩固： 

1、使用定滑轮不能省力，但可以改变_____________，定滑轮实质上是______杠杆。

2、使用动滑轮可以_____，但不能改变_________，动滑轮实质上是________________的杠杆。3、使用滑轮组可以_____，也可以_____________，在不计绳重及摩擦时，若动滑轮被n股绳子吊起，则所需的拉力F与物重G物和动滑轮的重力G动的关系为：F=_____________；若物体升高h物，则绳子自由端拉过的距离s=_______h物。

4、轴固定不动的滑轮叫_____滑轮，轴随重物一起移动的滑轮叫_____滑轮。

四、课堂练习：

1、如图4，利用一个理想的定滑轮沿不同的方向匀速向上提升重物A，则所用的拉力F1、F2和F3的大小关系是：F1______F2__________F3。


2、用如图5所示的滑轮组匀速吊起G物=960N的重物，绳重及摩擦不计，需用的拉力F=200N，则动滑轮重_________N。若使重物上升2m，则绳子的自由端需向上移动_______m。
五、课后练习： 
基础题：

1、如图6所示，用同样大小的力Ｆ把不同的重物匀速拉上去，如果不计滑轮和绳子的重力及摩擦，则可以提升的物重最大的是：--------------------------------------------------------------（    ）

   Ａ、a图；      
Ｂ、b图；       Ｃ、c图；       Ｄ、d图。

2、下列关于使用滑轮组的优点的论述，较全面的是：----------------------------------------（    ）

   A、一定是省力的，同时改变力的方向； 
 B、一定是省力的，但不能改变力的方向；

   C、有时既省力又能改变的力的方向，有时可以省力，但不改变力的方向；

   D、肯定可以改变力的方向，省力与否要具体分析.

3、如图7所示，设绳子和滑轮的质量不计，两物体处于平衡状态，

   则两物重的大小关系是：---------------------------------（      ）             

   A、G1=2G2；  B、G1=G2； C、G1=G2/2；  D、G2/2<G1<G2.

提优题：

1、如图8中，同一物体Ａ重12N，分别在a、b、c三图中处于平衡状态，若不计摩擦及滑轮重，则拉力Ｆa＝      N，Ｆb＝       N，Ｆc＝        N。

                                                               
2、用如图9所示的滑轮匀速吊起G=30N的重物，绳重及摩擦不计。若滑轮重不计，则手的拉力Ｆ应         N；若滑轮重３N，则手的拉力Ｆ应         N。要使重物上升2m，则手需向上移动_______m。
3、使用某滑轮组把重物提高0.5m时，绳端被拉动2m，采用的是图10中的哪组滑轮?画出绕线方法，不考虑摩擦和滑轮重，匀速提升600N的物体，计算出要用多大的拉力．
Ｆ
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